

舞阳县

年底前完成贫困村卫生室标准化建设

本报讯(记者王明杰 通讯员远彩月)办好民生实事,满足群众需求,进一步推动公共卫生服务均等化、优质化。记者昨日从舞阳县卫生计生委获悉,为了加快贫困村卫生室标准化建设,改善贫困村居民的就医环境,满足村民看病就医需求,舞阳县卫生计生委计划2016年年底前完成贫困村卫生室标准化建设。

舞阳县卫生计生委相关负责人就下一步做好贫困村卫生

室建设工作,要求加快贫困村卫生室建设进度,由班子成员联合乡镇卫生院负责人共同出点子、想办法、找对策,对存在问题的贫困村卫生室综合“会诊”,确定解决方案,7月底以前全部开工;班子成员每周与分包乡镇的卫生院负责人进行座谈,商讨解决推进中存在的问题;实行奖惩机制,将贫困村标准化村卫生室建设任务提前到2016年年底前,确保无条件完成该任务,确保房屋、外观标识、设施设备、乡村医生“四到位”,并于2016年年终进行验收,对工作完成好的乡镇卫生院给予资金奖励,对不能达标的乡镇卫生院扣除公共卫生服务经费。同时,加强责任追究制度,在扶贫验收时,对不能达标或弄虚作假的贫困村卫生室和乡村医生,追究乡镇卫生院负责人责任,严重者罢免其职务。

责编 张琦 美编 一伊

—5—

家属抬棺材堵院门 医院赔偿数万元到底应不应该?

本报记者 陈述明

近日,有读者打电话向本报反映,清丰县中心医院(清丰县城关镇卫生院)近日发生了一起医患纠纷。患者因牙痛在该院输液,后出现不适症状,经抢救无效死亡。医院没有邀请第三方调解机构进行责任认定,而是选择赔钱了事,这到底是怎么一回事呢?本报记者随即前往清丰县中心医院了解情况。

据患者家属介绍,患者于4月29日下午3时因牙痛在清丰县中心医院就医,医务人员在为患者做CT、验血后,建议患者住院输液(医务人员开出了5瓶液体,为左氧氟沙星和阿莫西林)。没想到,到了晚上,患者没有输完5瓶液体,却出现不适症状。患者的大儿子赶紧呼叫医生,并称医生在近半个小时后到达,当时患者已经快不行了,医生对其进行抢救之后也未能挽救患者的生命。患者家属质疑,牙痛怎么可能可能

致人死亡?患者家属十分气愤,并叫人把死者棺材抬到医院,堵在医院大门口,拉起讨要说法的白条幅,召集众多人员向医院要一个解释。

患者到底是怎么死的?医

院该不该赔钱?带着疑问,记者采访了清丰县中心医院院长乔志勇。乔志勇说,患者牙痛是因为患了下颌蜂窝组织炎,医生随即建议患者住院输液。入院后,为患者输注左氧氟沙星和阿莫西林两种消炎药进行治疗。后来患者喉头水肿,肿胀的部位压迫气管,导致患者出现窒息。家属呼喊后,医生赶来时发现患者的血压、心跳已经停止,立即对患者进行心肺复苏、气管插管、心脏除颤等抢救措施。该用的药物都用了,但还是没有将患者抢救过来,患者死亡和输液没有关系。

当记者问到医院是否邀请专业鉴定机构进行责任认定时,乔志勇表示,他也提出让家属进行医疗鉴定,但家属不愿意进行鉴定,只是一味地吵闹,将死者棺材抬到医院,影响了医院的秩序。派出所的民警来了,清丰县卫生计生委(原卫生局)业务股的负责人也参与调解此事,但是都没办法。最后医院赔偿了1万元。记者又询问具体赔偿金额是多少,乔志勇则笑笑不予以回答,说因为有那个“条例”,披露具体赔偿金额后会有麻烦。

乔志勇所说的“条例”实际上是《关于进一步做好维护医疗秩序工作的通知》。据记者了解,今年3月底,为了打击涉医违法犯罪,完善医疗纠纷化解机制,国家卫生计生委同中央综治办、公安部、司法部联合印发《关于进一步做好维护医疗秩序工作的通知》(以下简称《通知》),要求进一步做好维护医疗秩序构建和谐医患关系工作,依法保障

医患双方合法权益。其中规定:“医疗纠纷责任未认定前,医疗机构不得赔钱息事”,清丰县中心医院在没有划分、认定责任的前提下就予以赔偿患者家属数万元人民币,这样合理吗?记者邀请法律专家予以解答。

——律师点评——

清丰县中心医院的做法显然已经违反了《通知》的规定。《通知》是在医患关系紧张、医疗纠纷不断、医闹群体性事件频繁

的背景下出台并下发的。在没有相关专业鉴定机构出具鉴定意见、医疗事故责任尚未划分前,擅自“赔偿”不仅助长了医闹的嚣张气焰,同时也可能使医务人员缺少责任感,使此类事件蔓延。

《通知》并不排斥和解、调解等解决医疗纠纷的方式,但一定是在事实清楚、责任明了的前提下进行。希望上级机关严格要求,使《通知》的内容真正落到实处,而不要成为一纸空文!

(大河律师事务所 王永建)



栏目热线:(0371)85967338

基层快讯

临颍县

乡村医生签约服务工作启动

本报讯(记者王明杰 通讯员张志婷)记者昨日从临颍县卫生局获悉,6月30日下午,临颍县卫生局乡村医生签约服务工作启动会隆重举办。各乡镇卫生院院长、主管院长、部分乡村医生代表等100余人参加启动会。

启动会上,临颍县卫生局下

发了《临颍县乡村医生签约服务工作实施方案》,具体讲解了乡村医生签约服务工作流程、基本原则、服务内容、签约模式、考核标准等内容,强调乡村医生签约服务工作要做到“五个到位”(政策宣传要到位,责任落实要到位,队伍建设要到位,考核管理要到位,资金规范使用要到位)。



7月2日,酷暑难耐,开封市中心医院脑血管科专家正在为后小寨村村民做检查。据悉,该院成立专家团队,来到杞县泥沟乡后小寨村,开展“送医送药送检查”活动。专家团队来到义诊现场,为近百名群众量血压、测血糖,做心电图检查和眼底镜检查,发放药品。整整一上午,专家们共义诊群众200余人,免费发放常用药品价值3000余元。

李季/摄

温县

精准扶贫工作全面启动

本报讯 7月8日从温县卫生计生委传来消息,温县卫生计生委日前召开精准扶贫工作启动会,就温县卫生计生系统“精准扶贫12条”实施工作进行部署。

会议就精准扶贫项目、精准服务卡填写、医院补偿流程、财务结算、重症及慢性病患者办理程序等内容进行了详细讲解。会议要求,各乡镇卫生院要立即召开医务人员及乡村医生培训会,熟练掌握扶贫项目和补偿流程。

据了解,温县卫生计生委通过整合医疗救助资源、发挥

(侯林峰 吴娟)

偃师市

卫生人员现场办公送温暖

本报讯 近日,偃师市卫生计生委农合办、市人民医院、市中医院的30多名工作人员,来到该市府店镇来定村,开展门诊慢性病鉴定工作。

来定村地理位置偏远,交通闭塞,属于偃师市最贫困的村庄之一。村民因病致贫、返贫现象较为普遍,一些年龄大、行动不便的群众长期受慢性病困扰,不能得到及时有效的检查和治疗。在这里,工作人员采取

(刘永胜 张晓霞)

送医、送服务下乡的方式,在来定村小学现场开展门诊慢性病鉴定,血压、血糖、心电图、彩超等诊断均可一站式完成。对于经鉴定符合门诊慢性病补助条件的群众,偃师市农合办工作人员现场给予认定,办理手续,并发放一般慢性病门诊认定卡或重大(特殊)疾病门诊认定卡,群众凭此卡即可及时享受就医补偿。

(刘永胜 张晓霞)

近日,国务院医改办、国家卫生计生委等七部门发布《关于印发推进家庭医生签约服务指导意见的通知》,提出今年将在200家公立医院综合改革试点城市开展家庭医生签约服务,明年家庭医生签约服务覆盖率达30%以上,重点人群签约服务覆盖率达60%以上。但连日来,记者走访发现,一些辖区居民对家庭医生签约服务热情不高,多个社区辖区居民人口签约率不到10%。(7月4日《信息时报》)

按理来说,推广家庭医生签约服务制度,不仅可让居民足不出户就可享受“量身打造”的医疗服务,更可促进分级医疗,均衡优化医疗资源配置,破解“看病贵、看病难”的困局。然而,在现实生活中,看似贴近患者的家庭医生遇冷,令人反思。细究起来,这种现象的产生不外乎以下几个原因:一是家庭医生数量供不应求。目前,我国全科医生人才原本非常缺乏,加之有志去基层医院工作的医学的大学生毕业少之又少,某种程度上造成了基层医院“空心化”。有的家庭医生迎接待正常的社区门诊都忙不过来,更甭提满足签约患者“叫诊”服务的需求了。这种“签而不约”的现象,使得医患双方的

信任关系不牢固,家庭医生服务的种种利好缺乏普遍认同,患者渐渐地将家庭医生视为鸡肋。二是社区医院等基层医院医疗设备匮乏,有时患者即使很满意家庭医生的医技,但治疗往往因缺少应有的医疗设备而被迫中断。三是签约医生待遇不高。由于签约率不高及签约总量不大,家庭医生的收入与付出不成正比,这也严重挫伤了医生的积极性。

家庭医生遇冷,倘若一味地怪罪居民不识好歹,恐怕欠妥。这折射出家庭医生的诊疗水平与工作方式仍不能满足民众的需求。众所周知,美国人近九成的健康

确山县

坚决落实“442”工程

本报讯(记者丁宏伟 通讯员高运洪)记者昨日从确山县卫生计生委获悉,确山县按照“442”工程,即2016年完成脱贫攻坚总任务量的40%、2017年完成40%、2018年完成20%的原则,在时间紧、任务重、责任大的情况下,推行“三个固定”举措,坚决打赢健康扶贫攻坚战。

固定办公场所。确山县各乡镇(办事处)卫生院均成立了以单位主要负责人为组长的健康扶贫工作领导小组,组建了专门的健康扶贫工作办公室,统一标牌,规范服务管理,确保全县健康扶贫工作深入、规范、科学推进。

固定职责任务。按照分类归档的方式,建立项目齐全、内容规范、查找便捷的工作台账,分门别类归档、整理健康扶贫资料,确保做到精准识别、精准扶贫。

目前,确山县健康扶贫摸底调查(填表)工作已基本完成,正在进行健康扶贫系统信息录入工作。

两个方面破题,让医患都有获得感。一方面,要改变居民对家庭医生的认知误区,构建和谐互信的医患关系,使居民愿意将自身的健康问题交给家庭医生解决;在解决大大小小问题的过程中,不断增强患者的获得感,这一点尤为重要。另一方面,作为新生事物的家庭医生,需要得到更多的细心呵护,方能确保其健康成长,确保从业人员数量充足、队伍素质可靠。同时,应加大财政投入力度,破解社区、基层医生收入偏低的窘境,健全家庭医生薪酬、考核、评价的监督激励机制,充分调动家庭医生的主动性与积极性。

本版《每周说法》栏目现在面向基层医疗卫生机构医务人员征集在工作中遇到的相关问题,本报将邀请

专业法律顾问及相关部门专家及时予以解答。

联系方式:373204706@qq.com

本版《每周说法》栏目现在面向基层医疗卫生机构医务人员征集在工作中遇到的相关问题,本报将邀请